

凡星闪耀——吉林省2025年度人物盛典举行

本报12月22日讯(记者李娜)今天,由省委宣传部主办、吉林广播电视台承办的“凡星闪耀——吉林省2025年度人物盛典”在长春隆重举行。省委常委、宣传部部长曹路宝,省政府党组成员金育辉出席活动。

下午3时许,热烈的掌声中,盛典温暖启幕。现场通过情景演绎、事迹讲述、文艺节目等方式,集中展示了全国道德模范、吉林省

“最美教师暨黄大年式好老师”“最美退役军人”“最美基层民警”“最美乡村医生”“最美科技工作者”及“吉林省志愿服务之星”等先进典型的感人事迹。黄义、王淑清、王铁映等先进人物代表依次走上舞台,接受鲜花、掌声和观众崇高的敬意。

2025年,吉林省典型宣传选树工作成果丰硕:全省选树“吉林好人”99人,各类“最

美人物”140人。其中,13人荣登“中国好人榜”,22户家庭获评“全国文明家庭”,刘益春获评“全国最美教师”,黄义家庭获评“全国最美家庭”,王铁映、王淑清、周昆训获评第九届“全国道德模范”,曲亚波入选中央电视台“感动中国年度人物”。这些凡人善举激励广大干部群众见贤思齐、向上向善,为吉林全面振兴和高质量发展注入了持久而深厚的精神力量。

据悉,为加强对先进典型的关心关爱,打通致敬模范、帮扶典型的“最后一公里”,省委宣传部近期启动实施了关爱“吉林好人”暖心行动,让“好人有好报”成为鲜明社会导向,激励更多吉林儿女争做道德模范、争当时代好人,为吉林振兴发展注入不竭的精神动力。

凡星闪耀处 吉林气象新 ——我省先进典型选树工作硕果盈枝

本报记者 李娜

寒冬时节,星火灼灼。12月22日的长春,被一股温暖而磅礴的力量浸润着。

12月22日下午,“凡星闪耀——吉林省2025年度人物盛典”拉开大幕。舞台之上,灯光之下,没有华丽的特效,唯有真实的面孔、感人的故事和滚烫的初心。一位位先进典型人物,如同颗颗自平凡生活中升起的星辰,汇聚成一片照亮白山松水的璀璨星河。

这是一场致敬平凡英雄的荣誉盛典!开场致词——礼赞最美精神,传递榜样力量,见证时代光芒,言简意赅却直抵人心。

情景演绎《清澈的爱》,引领观众穿梭于三段不同的故事间:全国最美家庭荣誉称号获得者黄义夫妇,以十九年青春丈量风雪边关,用行动诠释“界碑在中国”的忠诚守护;第九届全国道德模范、延吉市北山街道丹英社区党委书记王淑清以社区为家,用二十四年光阴为八千多人筑起温暖港湾;第九届全国道德模范、吉林边检总站通化边境管理支队麻线边境派出所教导员王铁映驻村十二载,用

脚步丈量民情,以真心换取信任,成了集安市下活龙村村民心中的“第51户”。

舞台上,三人并肩而立,不同的坚守,却映照出同样的底色——奉献。

榜样,是看得见的“精神坐标”。2025年,我省持续开展了一系列先进典型选树活动:“最美教师暨黄大年式好老师”评选,“最美退役军人”评选,“最美基层民警”评选,“最美乡村医生”评选,“最美科技工作者”评选,“志愿服务之星”评选……

这一年,全省典型宣传选树工作硕果盈枝:王铁映、王淑清、周昆训3人获评第九届“全国道德模范”,22户家庭获评“全国文明家庭”,13人荣登“中国好人榜”,99人当选“吉林好人”。这些凡人善举如点点星光,激励广大干部群众见贤思齐、向上向善,为吉林全面振兴和高质量发展注入持久而深厚的精神动力。

盛典持续进行,节奏紧凑又充满张力。《守护》《提灯引路》《智·造》《赤心》《奉献》《以

热血 敬山河》等系列短片,依次聚焦基层民警、人民教师、科技工作者、乡村医生、志愿者、退役军人等群体,生动呈现他们在平凡岗位中的不凡担当。

每段短片落幕,对应的先进典型代表便依次登台,在致敬的掌声中,分享真挚感悟:

“群众的事再小,也要当成大事去办,我会把初心守成恒心,在家长里短中传递温暖。”

“我将始终牢记对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,用脚步丈量平安,用真心服务百姓。”

“我们将坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,不断向科学技术的广度和深度进军。”

话语质朴,却字字铿锵。他们虽来自不同行业,坚守不同岗位,那份担当却如此共鸣。随后,少先队员上前献上鲜花——那一刻,精神的传承已悄然完成。

今朝载誉归,转身已是征程。走下舞台,

他们将掌声化为号角,将荣誉铸为担当。前路愈发清晰,信念更加如山。

“‘最美’是鞭策,也是鼓励。”2025年度“吉林省最美教师暨黄大年式好老师”、白城市第一中学教师孟繁荣说:“我将继续坚守初心,为吉林教育高质量发展贡献更大力量。”

王淑清则说,将带动更多群众践行社会主义核心价值观,人人争做道德模范。

王铁映也表示,将继续以“时时放心不下”的责任感,和战友一道在巡逻中守护安宁,在服务中传递温暖。

参加盛典后,2025年度“吉林省最美科技工作者”,吉林工商学院副校长、二级教授赵佳干劲更足了,他说:“我将继续为吉林的经济建设和人才培养贡献力量。”

这场盛典,是一次表彰,更是一次深情宣言。它向时代宣告:在这片热土上,每一个恪尽职守的劳动者都是英雄,每一次无私奉献的善举都值得铭记。吉林大地的精神厚度,正由这千千万万的“凡星”共同垒砌、照亮。

荣誉的礼赞,不止于舞台的璀璨;温暖的关怀,更应流淌于日常之间。为此,省委宣传部近期正式启动了关爱“吉林好人”暖心行动。

凡星闪耀处,吉林气象新。当无数平凡的星光汇聚,便是照亮全面振兴新征程的璀璨银河。这,就是新时代吉林最坚实的力量,最动人的风景。

以此为基础省地矿局正持续深化勘查,全力打造集安千万吨级石墨矿集区,为全省石墨产业链补链强链提供稳定原料保障。

桦甸地区多金属矿找矿取得重大发现。通过近两年地质勘查工作,在我省首次发现有色金属铜、镍、钴和贵金属金、铂、钯6种金属矿共生的矿体,各金属元素平均品位均高于一般性工业指标。该地区同类型岩体多、规模大,具有较大的找矿潜力。铂、钯是化工、医疗、氢燃料电池等领域关键材料,钴、镍在多个重要领域不可或缺。此类矿床可通过一次开采实现多种矿产综合回收,既高效保障产业资源需求,又能最大限度减少生态破坏。目前,省地矿局正加紧部署后续勘查,为全省产业升级与生态保护协同推进提供坚实支撑。

奋力推动关心下一代事业高质量发展

纪念省关心下一代工作委员会成立35周年活动举行

本报12月22日讯(记者刘巍)为纪念省关心下一代工作委员会成立35周年,今天,省关工委和省文明办联合召开总结表彰大会暨《长征组歌》舞台剧首场演出。

会上,省委宣传部、省文明办等相关部门负责人,省关工委成员单位代表,以及来自全省各地的“五老”代表、学生代表共计1600余人齐聚一堂,共同回顾35年来省关工委工作的坚实足迹。

演出在第一个篇章《告别》中拉开帷幕,以情景再现、音舞融汇的演绎方式,生动再现了四渡赤水、强渡大渡河、翻越雪山等历史画卷,让人仿佛置身于历史之中。现场不时响起阵阵掌声。

此次文艺汇演由省关工委满天星艺术团和长春新区组织编排。演员们用诗词、歌舞热情讴歌长征的伟大胜利和丰功伟绩。

35年来,特别是新时代以来,全省各级关工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,热心服务青少年健康成长,依法维护青少年权益,真正把关心下一代这项固本工程、战略工程抓实抓细抓到位,发挥了广大“五老”在教育关心青少年上的独特优势和重要作用,受到了全社会的尊重和赞誉。

新疆可可托海干部学院教师在吉研学

本报讯(记者李娜)12月14日至21日,新疆可可托海干部学院组织骨干教师来我省开展专题研学活动。研学团队利用8天时间,先后在吉林四平干部学院、吉林杨靖宇干部学院及吉林省委党校进行深度调研,并通过实地观摩、座谈交流等多种形式,学习借鉴我省在红色资源开发利用与干部教育培训方面的先进经验。

“我们和吉林四平干部学院正式签署了战略合作协议,双方将共同探索‘基地共享、师资共建、科研共促、资源共享’的跨区域干部教育培训新模式,重点围绕加强师资合作、互设党性教育基地、共推教学科研咨政等深化合作。”新疆可可托海干部学院党委书记、副院长苟丰全表示,此次合作标志着吉新两地干部教育培训协作迈入机制化新阶段,将对两地红色资源开发利用、优秀教师队伍的培育产生积极推动作用。

研学期间,新疆可可托海干部学院的教师们还深入杨靖宇干部学院现场教学点,实地感悟东北抗联精神的时代价值,并就红色资源挖掘保护、现场教学课程开发等议题与当地教师展开专业研讨。在吉林省委党校,研学团队与历届援疆教师就各自教学实践分享培训中的实操技巧与经验心得,进一步强化了校地协作共识,为新疆阿勒泰地区干部教育培训提质增效、打造特色品牌拓展了思路,也为持续深化吉阿两地协作注入新动力。

此次专题研学是贯彻落实新时代党的治疆方略、深化对口援疆工作的重要举措。活动不仅促进了两地干部教育理念与实践经验的交流互鉴,也为进一步推动我省与新疆在干部教育培训领域的深度合作搭建了坚实平台。

全国学校冰雪运动系列竞赛在长启动

本报12月22日讯(记者张政 姚思琦)今日,由中国学生体育联合会主办,吉林省教育厅、长春市教育局承办的“逐梦冰雪 拥抱未来”2025—2026全国学校冰雪运动系列竞赛启动仪式在长春天定山滑雪场举行。

本次赛事将持续至2026年2月末,构建起多层次、广覆盖的校园冰雪竞赛体系。竞赛设置6大类16项赛事,吸引了全国1200余所学校的近万名师生报名参赛,参赛规模与覆盖范围均创历史新高。

启动仪式围绕“踏雪逐梦 硕果盈枝”“薪火三载 雪竞新程”“乐享冰雪 青春飞扬”三大板块,以动静结合、展演一体的方式,全方位呈现了吉林省特别是长春市在校园冰雪运动推广与体教融合方面的创新实践与扎实成效。“冰雪课堂”和“特色雪假”主题展示区生动记录了长春市五年来将冰雪运动系统融入学校教育的探索历程:自2020年以来,滑雪课参与学生约17万人次、滑冰课惠及学生约21万人次、累计培训体育教师2000余名,形成了“人人上冰雪、人人会冰雪、人人爱冰雪”的喜人局面。“相约长春2027大冬会”专题展示区系统介绍赛项信息及筹备进展,彰显长春建设“世界冰雪赛事名城”的新定位。冰雪文创展示区、民俗互动体验区与学生自编自演的冰雪艺术舞,进一步营造了浓厚的冰雪文化氛围。

在室外雪场,一场洋溢着青春热情的“冰雪实践课”正在上演。学生滑雪体育课全环节展示、冰雪师资培训成果汇报、教练员持各参赛学校校旗滑行入场等形式,直观体现了“以赛促学、以赛育人”五级赛事体系的扎实成效。

本次启动仪式与“百万学生上冰雪”活动深度融合,系统展示了校园冰雪运动“文化浸润、普及体验、竞技提升”的全链条育人成果,也为2027年长春世界大学生冬季运动会营造浓厚氛围。

三连胜! 吉林长白山恩都里队战胜宁波队

本报12月22日讯(记者张政 付林楠 姚思琦)今晚,2025—2026赛季CBA常规赛第五轮,吉林长白山恩都里队坐镇主场迎战宁波队。经过四节鏖战,最终,吉林长白山恩都里队以82比77战胜对手,收获3连胜。

比赛伊始,摩尔篮先拔头筹,法尔勾手命中回应。吉林队内突外投连续得分,威尔逊三分命中打停宁波队。暂停回来,宁波队连得9分,盖利突破得分止住得分荒。杰克逊连续得分,第一节比赛结束,吉林队19比23宁波队。

次节归来,马丁打成二加一,段立谦三分得手,宁波队连续得分扩大分差。姜伟泽连续得分稳定军心,威尔逊两罚全中。半场结束,吉林队40比42宁波队。

易边再战,法尔扣篮得手,摩尔连续得分扳平比分,姜伟泽三分命中,吉林队反超比分。姜伟泽、摩尔连续得分,贾昊连续命中三分,吉林队领先优势来到两位数。摩尔抢断快攻得手打停宁波队,马丁跳投得手,姜伟泽梦幻脚步高打板得分。第三节比赛结束,吉林队66比53宁波队。

最后一节,摩尔连续得分,宋国强强硬上篮得手,吉林队最后进攻端失误增多,宁波队将分差缩小到个位数,吉林队暂停后,姜伟泽三分命中锁定军心,贾昊三分再中,鲁吐布拉连续得分。本节后段,宁波队进攻端效率下降,吉林队充分消耗每一次进攻时间。最终,吉林长白山恩都里队82比77战胜宁波队。

热雪沸腾·相约吉林

吉林省金矿、晶质石墨及有色金属贵金属找矿取得重大突破

本报讯(金革 记者任胜章)近日,记者从省地矿局获悉,“十四五”期间我省地质找矿成果显著,发现可供进一步勘查评价的矿产地47处;提交超大型、大型及中小型矿产地27处。本年度在伊通地区金矿找矿、集安地区晶质石墨找矿、桦甸地区多金属矿均取得重要突破性成果。

伊通地区金矿找矿再获突破。去年伊通后柳河子金矿勘查取得突破性进展,该矿床已查明金资源量22吨。此后,省地矿局乘势

而上、持续深耕,在其周边二道岭地区又成功探明一处大型金矿床,资源量达38吨。目前,两处矿床勘查深度未超过500米,且矿体走向和斜深均未封闭。2025年,省地矿局在该区域外围新发现多条金矿体,经进一步工作,该区域金资源量将突破100吨。为把伊通地区打造成为吉林省又一重要金矿矿集区奠定了基础,为全省矿产资源保障、相关产业升级及经济高质量发展提供坚实支撑。

集安地区晶质石墨找矿取得新成果。

晶质石墨作为我省优势矿种,是新能源、电子信息等多领域核心原材料。近年来,省地矿局聚焦集安地区开展系统性找矿,成功圈定一条长约29公里、宽约20公里晶质石墨成矿带,截至目前,省地矿局在该成矿带内,累计提交12处优质矿产地,查明资源储量829万吨,潜在经济价值达540亿元,资源规模和矿石品级均居全省前列。2025年,省地矿局在该区域部署3个专项勘查项目,可再增加2—3处矿产地,推动资源总规模向千万吨级跨越,

以此为基础省地矿局正持续深化勘查,全力打造集安千万吨级石墨矿集区,为全省石墨产业链补链强链提供稳定原料保障。



12月21日,吉林省冰雪乌拉城启幕。本届冰雪乌拉城以“冰雪奇境 龙马精神”为主题,依托“雾凇之都 滑雪天堂”的城市IP,为游客打造了一场冰雪盛宴。

杨兴国 摄

60余项特色活动点燃白城新雪季

本报12月22日讯(记者尹雪 刘一潼)“长白天下雪 玩冰到白城”。今天,记者在白城市2025—2026新雪季系列新闻发布会(白城市暨洮北区专场)了解到,新雪季白城市紧扣全省“西冰东雪”产业布局,围绕“建设冰雪产业集聚区”发展定位,聚焦“一带”“两展”“三赛”“四新场景”,构建“冰雪旅游+研学、体育、文化、消费”四大板块,推出60余项特色冰雪活动,着力塑造“玩冰到白城”的特色旅游品牌,全面激活冬季旅游市场。

本次新雪季的核心内容是打造白城“一带”“两展”“三赛”“四新场景”冰雪旅游新矩阵。“一带”即打造“冰上渔歌·吉林西部冬捕经济带”,12月下旬起在大安、镇赉、洮南、通

榆等地陆续开展冬捕活动。“两展”包括“生态鹤舞·冰韵白城”主题摄影展和“冰封岁月·红色辽吉”书画艺术展。“三赛”指举办冰上龙舟赛、大众速度滑冰赛和冬季群众体育系列活动。“四新场景”则依托各地资源,打造四大差异化冰雪旅游新场景:依托大安农机车博览园打造“冰雪机车·光影奇境”,通过3D影像,让游客沉浸式体验工业文化;依托洮南兴隆

涵盖速度滑冰教学、冰雪创意活动、冰雪文化讲堂等,全力推动“百万青少年上冰雪”活动在白城落地生根、开花结果,助力青少年健康成长。

在保障方面,白城市构建了“安全+惠民+服务”三位一体体系,将开通旅游公交专线,发放消费券,并强化交通、设施、医疗等全方位服务与监管,确保游客舒心游玩。

洮北区作为白城市主城区,将重点打造查干浩特冰雪大世界、中农冰雪乐园等项目,融合冰雪趣味、红色历史、民族民俗等元素,并配套提供热水休息、医疗点等暖心服务。

据悉,该系列新闻发布会还将陆续举行各县(市)专场,持续发布冰雪旅游相关信息。